

舟山启帆船舶找准定位实现“翻红”

主攻2万吨级以下船舶建造领域;生产订单已排至2028年;今年计划完成5到8艘船舶建造,年产值4亿元左右

□记者 朱丽媛
通讯员 邵鼎盛 文/摄

本报讯 4月15日上午,位于定海干帆镇的舟山启帆船修造有限公司数控车间内,新改装完成的等离子数控切割机精准切割下第一块钢板,标志着该公司承建的2艘13000吨集装箱船正式开工。

抢抓船舶市场回暖的黄金机遇,这家成立于1997年的老船企在沉寂十余年后,找准市场定位,实现了华丽转身。“目前,生产订单已排至2028年,平均每一个半月就会有新项目开工。今年计划完成5到8艘船舶建造,年产值4亿元左右。”谈及企业如今的发展势头,启帆船公司总工程师胡斌充满欣喜。

走进占地近120亩的厂区,记者看到,龙门吊忙碌作业,场地内分段、船体焊接工作热火朝天(见图)。“目前有10多艘船舶同时在建,主要是油化船、集装箱船和散货船。”胡斌介绍。

不远处的一个船台,一艘13000吨散货船正在进行外板涂装,预计本月底可下水。涂装主管王其波



说,为确保多艘船舶按时下水,工人们正加班加点推进工程。“我们要在新船下水前把外板涂装工程全部完成。5个船台现在工作量是满负荷的,五六月份有好几艘船要达到下水标准。”虽然很忙,但王其波和工人们乐在其中。

成立数十年来,启帆船公司也曾船舶行业中崭露头角。然而,

由于市场波动、经营策略等诸多复杂因素,这家公司一度在行业浪潮中停摆。2023年12月企业重组,管理层敏锐地瞄准2万吨级以下的船舶建造领域,陆续投入资金累计超千万元,引进龙门吊、平板车等各类新机械设备,并淘汰部分旧设备。设备更新后,生产效果立竿见影,造船订单纷至沓来,现在几乎每月都有船完成下水。

“企业生产形势转好,一方面是由于船舶市场整体回暖,另一方面也离不开政策支持。相关部门对我们很关心,及时送政策上门,比如提醒我们可以参与以旧换新,补贴力度超15%。”胡斌表示,启帆船将借助政策东风,专注小而精船舶建造,同时积极布局新能源船舶领域,持续推动企业高质量发展。

希望社会各界伸出援手帮扶残疾人 我市公开招募助残公益组织

□记者 何菁

本报讯 第35个“全国助残日”到来前,市残联面向全市招募助残公益组织,动员社会各界伸出援手为残疾人提供更多帮助。

记者从市残联了解到,全市所有单位、企业和团体都可以报

名参与助残公益活动;可结对某家残疾人服务机构或某个残疾人个人,也可支持残疾人的某一项活动;可以帮助残疾人解决一个困难,也可以为残疾人提供一次志愿服务。招募具体情况咨询和报名可致电0580-2182110、0580-2181901;本次招募报名截止时间至2025年5月15日。

浙江残疾人工艺美术展在北京故宫博物院举行 我市一残障人士非遗作品参展



岱山县残联供图

□记者 滕海平 通讯员 姜佩佩

本报讯 由北京故宫博物院和中国残联共同筹办的浙江省残疾人工艺美术展,日前在北京故宫文创融合馆开展。我市听障人士柳舒雯创作的非遗作品参展。

柳舒雯的作品为一款螺钿镶嵌首饰,融合传统工艺与现代设计,将贝壳薄片镶嵌在首饰表面,展现独特美感(见图)。柳舒雯毕业于浙江特殊教育职业学院装饰艺术设计专业,现就职于岱山县残联,多年对非遗螺钿镶嵌制作技艺孜孜以求。

市低空农事服务中心开启“低空+农业”新航程

全省首家农用无人机“4S店”月售近20台

□记者 胡帆 通讯员 郭杰

本报讯 近日,一架搭载喷洒、播撒等农事配件的农用无人机,在位于普陀展茅的舟山市低空农事服务中心试飞场腾空而起。“这架无人机可以在短时间内完成大面积喷洒、播种任务,生产效率比传统人工作业提升了近30%。”市低空农事服务中心负责人徐蒙磊说。

今年4月,全省首个市级低空经济农事服务中心在展茅挂牌成立,通过打造“低空+农业”融合应用场景,带动海岛农事服务向高效、低碳、智能化方向发展。成立不到一个月的时间,该中心已售出各类无人机产品近20台,相关销售服务拓展至省内多个城市。



普陀潮客户端供图

在中心展销大厅,记者看到那里陈列了多款不同规格的农用无人机及相关配件(见图)。“这里相当于一家农用无人机‘4S店’,不仅具备无人机展览展示的

功能,还能提供操作培训、软件升级、维修保养等一系列配套服务。”徐蒙磊介绍,主打产品T70系列机型的最大载重能力可达70公斤,可应用于喷洒、播撒、吊运等

多种作业场景。凭借内置的AI检测算法,该系列无人机还能在农田精准起降、智能定位。

据介绍,农用无人机可用于精准施肥、喷洒农药、作物监测等,以及评估作物健康状况,能有效提高农业生产效率和作物管理水平。结合海岛区域特点,部分农用无人机产品还可应用于水产养殖的饵料投放、场地巡逻、物资吊运等,有效减少人力物力成本。

“随着技术不断成熟,无人机在各领域的应用将越来越广泛,市场需求和发展前景广阔。”徐蒙磊表示,下一步,市低空农事服务中心将积极探索研学交流、技能培训、证书考试等多样化服务,打造更多的“低空+”特色应用场景,助力舟山低空经济发展。

老两口退休工资每月加起来1万多元,竟以为自己还能领到168万元国家扶贫款 嵊泗一退休人员起贪念沦为骗子“帮凶”

□记者 陈斌娜 通讯员 付雨晴

本报讯 对“百万扶贫款”起了贪念,曾经的反诈宣传员竟沦为诈骗分子“帮凶”。近日,嵊泗县检察院受理了一起涉嫌帮助信息网络犯罪活动案。因涉案人员杨某犯罪情节较轻且认罪悔罪态度较好,并退赔了赃款,该院对其作出不予起诉决定。

杨某是一名退休人员,某天在一个微信群看到了一个所谓国家扶贫项目计划,并附有“红头文件”,声称全民免费注册,只要下载APP后

连续签到就可以领28元,再按照客服指引的流程操作可领取168万元扶贫款。巨款诱惑下,杨某下载了一款“扶贫在线”APP,还提供了自己的银行卡与身份证照片。

两天后,客服人员以银行卡流水不足为由,要求杨某到指定地点去刷流水。杨某到达指定地点后,遇到一个蒙面男子,该男子称刷流水要去某宾馆操作,需要提供银行卡和手机银行密码,整个操作过程产生的车费与伙食费均由杨某支付。

虽然隐隐感觉该蒙面男子形迹

可疑,但杨某认为“人在我面前反正逃不走”,还是配合完成了刷脸转账操作。蒙面男子利用杨某的银行卡进行收钱转账刷流水,共计40余万元。一通操作结束后,对方就让杨某等扶贫款到账的通知。

最终,杨某等来的是公安机关的传唤。这一刻,杨某才猛然醒悟,他们夫妻俩每月退休工资加起来有1万多元,根本不可能符合扶贫条件。

经警方查实,杨某的银行卡账户共接收单项流入资金41万余元。

其中的26万余元属于另一名受害人沈某。“我在社区做了那么多年的反诈宣传员,白做了!”杨某因一时贪念而沦为诈骗“工具人”,事发后追悔莫及……

办案检察官解释,根据相关法律法规,为利用信息网络实施犯罪的人员提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通信传输等技术支持,或提供广告推广、支付结算等帮助,其行为构成犯罪,情节严重者将被处以3年以下有期徒刑或拘役。

半升洞至普陀山航线为迎“五一”做准备 客船每天8个时段不定时发班

□记者 刘晓梦 通讯员 郑俊达

本报讯 4月15日起,普陀沈家门半升洞至普陀山航线实行分时段不定时发班,每天早上6时半至下午4时10分的运营时间划分为8个时段,旅客可按不同时段预约购票,同时恢复船卡(居民、工作人员)使用,尽可能防止场站内发生短时间人流聚集拥堵现象。

记者了解到,此举旨在为应对“五一”假期进出普陀山景区客流提前做准备,其间若发现需要改进或优化的细节,相关部门和企业将视情作出调整。此外,沈普线运力也同步增强,高速客船从3艘增至4艘,总客位增至647个,每小时最多可运送旅客800余人次,运输能力较原先定时航班提升25%。

浙海大军体融合海岛训练基地 入选全国思政工作创新精品项目

□记者 滕海平 通讯员 卢海英

本报讯 近日,教育部公布2025年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目名单,浙江海洋大学申报的“强基铸魂 赋能未来:军体融合海岛综合素质训练基地”入选其中。

天然课堂,利用浙海海洋专业优势,彰显海岛国防教育特色,首创“军事锤炼+体育竞技+思政教育”三维融合育人新模式。昨天是第10个全民国家安全教育日,浙海大联合市幼儿体协,在该基地开展“童心系国防 共筑强军梦”亲子军体融合体验营活动,让孩子们在沉浸式体验中增强国防观念。

一场自行车赛,为何让舟山“骑”进全国顶流?

◀上接第1版

精细化服务助力强势“出圈”

除了独特的生态环境、丰富的文旅资源,完善的配套保障和专业的赛事运营也是成就高质量赛事的硬核支撑。

市文广旅体局副局长张辉告诉记者,为提升赛事体验,我市成立由20余家单位组成的赛事组委会,统筹协调安全保障、补给服务等环节,“联动骑行线路所涉及的各县(区)、功能区,联合公安、卫健、社会救援等部门,构建起全覆盖、精细化的赛事保障体系,让每一位骑友都能感受到舟山的诚意。”

赛事沿途设置的补给站里,不

仅提供骑行饮食补给,还提供打气筒、撬胎棒、六角扳手等工具,赛道全程安排提供换胎、维修服务,沿途还有14辆货拉拉收容车为选手护航。

在东海云廊赛道,一位骑友的自行车突发爆胎。执勤交警用摩托车载着他,一路护送最近的补给站,站点专业人员迅速为其换胎。当这位骑友享用完补给站提供的香蕉、小米粥和茶叶蛋,他的爱车已“满血复活”。“你们的服务太周到、太全面了,这体验感直接拉满!”骑友竖起大拇指连连称赞。

从2020年至今,我市成功举办

了五届环舟山自行车骑行大会。随着赛事逐年举办,赛事规模、竞技水平不断提升,赛事知名度、品牌影响力持续攀升,不仅获得了口子窖、蔚来、京东运动等数十家知名品牌的赞助支持,与自行车骑行相关的自媒体、俱乐部等也积极参与,进行赛事推广与活动招募。

骑行博主李钊萱说:“我想用第一视角来记录下舟山的美景以及骑行盛况,还有可爱的骑友们,也希望通过我的镜头让更多人感受到骑行的魅力,来舟山骑行。”

本届骑行大会项目主理人、马自骑品牌创始人“三千”说,这次参赛者中93.5%来自市外,60%以上为省外选手,“也就是说舟山‘出圈’了,环舟山自行车骑行大会‘出圈’了,它已经从区域性赛事升级为全国性品牌,具有相当的影响力和吸引力,像这样的规模在全国都

是数一数二的。”

赛事经济“乘数效应”凸显

一次次口碑相传的“骑”遇体验,让“环舟山骑行大会”话题搜索量逐年增长,去年获评长三角体育旅游精品赛事,更让舟山一举成为江浙沪骑行圈“顶流”。

市文广旅体局数据显示,去年第四届环舟山骑行大会赛事总投入295.78万元,综合收益1.9亿元,投入产出比高达1:6.4,赛事经济的“乘数效应”凸显,实现了“一场赛事激活一座城市”的溢出效应,也为打造“中国海岛赛事之城”树立了标杆。

赛事持续吸引高端消费人群,带动交通、住宿、餐饮等消费增长,进一步推动舟山文旅产业深度融

合,为城市创造了长期品牌价值,这座城也热情回馈着骑友们的热情,给予每一位骑行者最极致的海岛骑行盛宴。

今年,赛事组委会联合本地酒店,为参赛选手提供酒店协议价;与本地30余家不同类型的品牌商户开展多元形式合作,为选手提供餐饮折扣、运动装备优惠等专属福利;为选手提供普陀山、大青山、桃花岛等九大景区免门票及春秋旅游巴士一日游服务等一系列优惠举措。

此外,我市还精心举办“骑游嘉年华”活动,深度融合海岛风光与骑行文化,通过文化展览、互动游戏、品牌市集、音乐快闪等丰富形式,为参与者呈现多维度的海岛魅力,进一步激发海岛赛事经济新动能。

4月13日,我市正式启动“全国

首个群岛骑行友好城市”项目,希望通过谋划全市骑行线路和产品布局,完善优化骑行基础设施,丰富骑行主题活动等,为骑行爱好者带来更棒的骑行体验,持续激发体育文旅消费潜能,助力舟山建设现代海洋旅游城市和世界级旅游目的地。

“接下来,我们还会配套举行四个‘骑行英雄会’活动,组织两三百人的小团体,前往岱山岛、嵊泗列岛、桃花岛、金塘岛等开展骑行,欣赏山海风光,体验海岛文化。”张辉说,以骑行大会带动日常骑行活动,赋能全国首个群岛骑行友好城市建设,让骑行成为探索千岛之城的绿色名片。

海岛“骑”缘,“骑”迹闪耀。两个滚动的车轮,引领骑友丈量山海脉路,也助力舟山解锁发展新赛道。